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علی شمخانی در گفت‌وگویی که به 
مناسبت ۱۶ آذر با برخی از دانشجویان 
‌علوم سیاسی و روابط بین‌الملل در نورنیوز 
-رسانه‌ای که سعی می‌کند خود را به شورای 
عالی امنیت نزدیک نشان دهد اما شعام رسما 
این موضوع را رد کرده است- منتشر کرده، 
از در نقد وارد شده و کسی را هم بی‌نصیب 
نگذاشته است. از محمود احمدی نژاد و 
ابراهیم رئیسی گرفته تا حسن روحانی؛ به 
همه تاخته است. او در بخشی از این مصاحبه 
که در فضای مجازی نیز با واکنش‌های 
بسیاری همراه شده است، می‌گوید که 
نه به احمدی‌نژاد و نه به رئیسی و نه به 
روحانی رای نداده است، اما به پزشکیان و 
 پیش‌تر به هاشمی و خاتمی هم رای 

داده است.
دبیر اسبق شورای عالی امنیت ملی 
مسئولیت راهبردی که اکنون ایران را تا 
آستانه کلید خوردن مکانیزم ماشه برده، به 

گردن گرفت.
شمخانی گفت: دولت وقت ایران هیچ 
اعتقادی به عکس‌العمل نشان‌دادن در برابر 
خروج آمریکا از برجام و بی‌عملی اروپایی‌ها 
نداشت. راهبرد ما همیشه یا رفع یا جایگزینی 

تحریم است.
وی افزود: یکی از دلایل وجود 
دستاورد‌های فنی هسته‌ای که الان داریم 
قانون اقدام راهبردی است. برخی الان 
می‌گویند غنی‌سازی را ما ۶۰ درصد کردیم، 

اما این‌طور نیست.
شمخانی تأکید کرد: غنی‌سازی ۶۰ 
درصدی نتیجۀ تصمیم دیگران و قانون اقدام 

راهبردی بود نه آنها.
وی در تازه‌ترین سخنانش، به برجام 
و حسن روحانی تاخت و قانون راهبردی 
مجلس برای لغو تحریم‌ها حمایت و اعلام 
کرد که همچنان مسئول پرونده هسته‌ای 
است. سخنان اخیر شمخانی بار دیگر عمق 
اختلافات حسن روحانی با دبیر پیشین 
شورای عالی امنیت ملی را برسر احیای 

برجام بازگو می‌کند.
او در این مصاحبه انتقادی، حسن روحانی 
را به »بی‌عملی« در سیاست خارجی و 
درمقابل خروج آمریکا از برجام متهم کرد 
و محمود احمدی‌نژاد را پایه‌گذار اختلاف 

در کشور خواند.
انتشار این مصاحبه در نورنیوز، 

واکنش‌های بسیاری به دنبال داشت.

ظریف و شمخانی 
حاضرند مناظره کنند؟

در پی انتشار گفت‌و‌گوی علی شمخانی، 

دبیر سابق شورای عالی امنیت ملی، حسام 
الدین آشنا، مشاور حسن روحانی در دولت 
دوازدهم، در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: 
بنا بر تصریح جناب آقای مهدی محمدی، 
مخالفت دبیر وقت شعام با راهبرد دولت وقت 
و نقش کلیدی ایشان در تدوین و تصویب 
قانون اقدام راهبردی مجلس قطعی است. 
آیا آقایان ظریف و شمخانی حاضرند در یک 
مناظره شرکت کنند تا سیاست ملی ایران در 
قبال خروج آمریکا از برجام و تبعات آن مورد 

بررسی قرار گیرد؟
سعید حجاریان، تئوریسین جریان 
اصلاحات نیز در شبکه اجتماعی ایکس 
نوشت: امان از کاسبان تحریم! قابل توجه 

آقای دکتر پزشکیان. 

متهم در جایگاه شاکی!
محمد حیدری، مدیرمسئول رویداد۲۴ 
درباره اظهارات اخیر علی شمخانی در 

یادداشتی نوشت:
 شمخانی به جای حمله به روسای 
جمهور سابق پاسخگوی اقدامات هزینه 

بار خود باشد.
مثالی در ادبیادت فارسی است »دست 
پیش گرفتن برای اینکه پس نیفتند« به این 
معنی که تقصیر را به گردن دیگری انداختن؛ 
طلبکاری کردن در عین آگاهی به اینکه 
بدهکار است. این درست مثل دریادار علی 
شمخانی دبیر سابق شورای عالی امنیت 
ملی است. کسی که شاید در یک کشور 
دیگر به دلیل سومدیریت و ابهامات زیاد در 
حوزه خود و خانواده‌اش می‌بایست نه صرفا 

به افکار عمومی بلکه به دستگاه قضایی 
پاسخ می‌داد. اما امروز به جای پاسخگوی 
به مدیریت پرهزینه خود در مهمترین رکن 
تصمیم‌گیری در ساختار نظام حاکمیتی 
کشور در جایگاه یک شاکی نشسته که سه 
رئیس جمهور سابق را نه نقد بلکه متهم کند. 
این درحالی است که فراموش کرده خود در 
جایگاه متهم ردیف اول در این نابسامانی‌ها 

است.
او در بخش دیگری از صحبت‌هایش 
که حتی با واکنش دانشجویی همراه شد، 
می‌گوید: »آن کسی که در کشور اختلاف 
ایجاد کرد و منابع مالی را هدر دارد و هنوز 
هم برای آن پاسخی ندارد، آن کسی که 
بگم‌بگم راه انداخت و حیطه سیاست را به 
حیطه فحش و فحش‌کاری تبدیل کرد؛ 

احمدی‌نژاد است.«
بخش جالب‌تر اظهارات شمخانی 
آنجاست که سیاست خارجی دولت روحانی و 
مشخصاً رویکرد برجامی آن را هدف می‌گیرد. 
او موقعیت کنونی ایران را حاصل قانون اقدام 
راهبردی دانسته و ادعا می‌کند که دولت 
روحانی اساساً برنامه‌ای برای واکنش به 

خروج آمریکا از برجام نداشته است!
درباره این مصاحبه و صحبت‌های آقای 

شمخانی، اما چند نکته قابل توجه است:
۱. اولین و مهم‌ترین نکته این است که یک 
مقام مسئول عالی‌رتبه که مسئول مستقیم 
مهمترین تصمیمات کلان کشور مشخصا در 
حوزه‌های سیاسی، امنیتی، اقتصادی و حتی 
اجتماعی در کشور بوده بر چه مبنایی به جای 
پاسخگویی در مقام نقد سخن می‌گوید و با 

زیر سوال بردن دیگران، فرافکنی می‌کند؟ 
آقای شمخانی که در همین مصاحبه تاکید 
کرده‌اند هنوز مسئول رسیدگی به پرونده 
هسته‌ای هستند، چرا به جای زیر سوال بردن 
و حمله به سیاست‌های دولت روحانی پاسخ 
نمی‌دهند که از جایگاه رفیع و نفوذ عالی خود 
برای حل و فصل پرونده پیچیده هسته‌ای چه 

استفاده‌ای کرده‌اند؟
در همین راستا انتظار می‌رود آقای 
شمخانی به جای تاکید بر اینکه به سه رئیس 
جمهور منتقد خود رای نداده‌ است اما در 
طی سالها مدیریت در زمان ریاست همین 
سه رئیس جمهور مهمترین مسئولیت‌ها را 
داشته‌، به این سوال پاسخ دهد که مشخصا 
در یک دهه فعالیت خود در شورای عالی 
امنیت ملی چه دستاوری داشته است؟ 
ایشان در این جایگاه و در حالی که کشور 
با سه بحران مهم در دی ۹۶، آبان ۹۸ 
و پاییز ۱۴۰۱ مواجه شد؛ چطور عمل 
کردند؟ مثلا توضیح دهند که چطور با 
معترضان مواجه شدند؟ چند نفر کشته 
شدند؟ توانستند مردم را متقاعد و اعتماد 
و سرمایه اجتماعی را بازیابی کنند؟ و یا 
در زمان بزرگترین خطای نظامی تاریخ 
ایران در سرنگونی هواپیمایی اوکراینی 
به عنوان بالاترین جایگاه تصمیم‌گیری 
 در حوزه امنیتی و نظامی کشور چه 

قصوری داشته‌اند؟
همچنین انتظار می‌رود آقای شمخانی 
درباره سرنوشت پرونده‌های بی‌سرانجامی 
مثل پرونده هسته‌ای و پرونده حصر که بعد از 
انتصاب ایشان به دبیری شورای عالی امنیت 

ملی به این نهاد سپرده شد، توضیح دهند که 
چه کردند و چرا نتوانستند کشور را از شرایط 

پیچیده کنونی رهایی دهند؟
۲. گفت‌وگوی اخیر علی شمخانی و لحن 
تند و انتقادهایش به دیگران با واکنش‌های 
بسیاری همراه است و مهم‌ترین این 
واکنش‌ها سابقه او است. شمخانی درحالی 
سیاست‌های برجامی دولت روحانی را مورد 
هجمه قرار داده است که همین چند وقت 
پیش محمود واعظی در مصاحبه‌ای که اتفاقا 
بسیار هم سر و صدا به پا کرد از اختلافات 
دولت روحانی با شمخانی به عنوان دبیر 

شورای عالی امنیت ملی پرده برداشت.
واعظی حتی در آن مصاحبه از مخالفت 
اولیه رهبری با شمخانی برای تصدی آن 
جایگاه پرده برداشته و گفته بود: »سال 
۹۲ آقای روحانی، آقای شمخانی را برای 
شورای‌عالی امنیت ملی معرفی کرد، مقام 
معظم رهبری گفتند شما اگر کسی دیگر را 
دارید بگذارید... نمی‌دانم ملاحظاتشان چه 
بود که تأیید نکردند، اما بعدش تأیید کردند.«
با توجه به همین مصاحبه و اشاره واعظی 
به اینکه روحانی بعد‌ها ۶-۵ مرتبه برای تغییر 
دبیر شورای عالی امنیت ملی اقدام کرده 
است؛ حمله اخیر شمخانی به دولت روحانی 
بی‌اعتبار شده و بیشتر به یک تسویه حساب 
سیاسی شخصی یا فرافکنی از مسئولیت 

می‌ماند.
این موضوع درباره روابط شمخانی 
و دولت رئیسی نیز صدق می‌کند. او در 
سال ۱۴۰۲ از دبیری شورای عالی امنیت 
ملی برکنار شد و منصور حقیقت‌پور از 
چهره‌های نزدیک به لاریجانی در یک 
گفتگوی رسانه‌ای گفته بود ابراهیم رئیسی 
از سال ۱۴۰۰ به دنبال تغییر شمخانی بوده 
است ولی لابی‌های سنگین برخی برای حفظ 

شمخانی این اجازه را نمی‌داد.
۳. آنچه بعد از مشاهده گفت‌وگوی اخیر 
شمخانی به ذهن می‌رسد، اما حواشی مربوط 
به او و خانواده‌ و داماد و اقوامش است. نام 
شمخانی با فعالیت‌های اقتصادی پسرانش 
گره خورده لذا وقتی همزمان که او مشغول 
نقد روسای جمهور قبلی است، ذهن مخاطب 
جریان هزینه نجومی دانشگاه آمریکایی 
در بیروت، مالکیت کشتی، خرید و فروش 
املاک در دوبی و فروش فراورده‌های نفتی 

ایران و روسیه را مرور می‌کند.
مرور این حواشی که فهرست طول و 
درازی هم دارد، موضوع این یاداشت نیست 
لذا صرفا به آخرین مورد آن اشاره می‌کنم: 
بلومبرگ در گزارشی تحقیقی به تبدیل 
شدن حسین شمخانی به سلطان معاملات 
نفت ایران و روسیه پرداخت و نوشت: 
»شرکتی به نام میلاووس دو سال پیش در 
دوبی تاسیس شده که نفوذ گسترده‌ای در 
بازار‌های جهانی انرژی به دست آورده است. 
این شرکت به حسین شمخانی تعلق دارد.« 

این رسانه ادعا کرده است حسین شمخانی به 
لطف نفوذ پدرش در سطوح بالای مدیریتی 
موفق شده از فروش نفت و فرآورده‌های 
نفتی ایران و روسیه میلیارد‌ها دلار پول به 

جیب بزند.
موضوعاتی که بایست در مصاحبه 
با یک رسانه مستقل نه وابسته به خود 
شمخانی از او ‌پرسیده شود که پشت پرده 
این موضوعات چیست. سوالات زیادی که 
در ذهن جامعه ایرانی از عملکرد پرهزینه 
شمخانی وجود دارد این است که نقش شما 
در این اتفاقات چیست؟ شاید ساده‌ترین 
سوال می‌توانست این باشد که علت حضور 
آقازاده جنابعالی به عنوان یک تاجر نفتی در 
دیدار رسمی جنابعالی به عنوان دبیر شورای 
 عالی امنیت ملی با محمد بن زاید حاکم 

امارات چیست؟
۴. نکته چهارم، اما ابهاماتی است که 
سخنان شمخانی در این گفت‌وگو دارد. مثلا 
علی شمخانی در این مصاحبه درحالی به 
قانون اقدام راهبردی اشاره می‌کند و آن را 
در کارنامه خود می‌داند که این قانون بخشی 
از عملکرد مجلس انقلابی، و به گفته محمد 
جواد ظریف خود مانعی در راستای احیای 
برجام بود. خاطرمان است که حسن روحانی 
در این خصوص گفته بود: »در قانون اقدام 
راهبردی خیانت شد به مردم. آقای ظریف 
طرحی به شورای عالی امنیت ملی آورد، 
تقریباً اواخر فروردین ۱۴۰۰ توافق نهایی 
می‌شد. با اکثریت قاطع آرا تصویب شد. فقط 
یک نفر مخالف بود. ولی خب نشد ما اجرا 
کنیم. بیشترین عامل همین قانون بود که 
جلوی ما را گرفته بود. طبق این قانون هیچ 

وقت برجام درست نمی‌شود.«
شاید در کشوری غیر از ایران فردی 
همچون علی شمخانی به جای نشستن 
و گفت‌گو کردن با رسانه نزدیک به خود 
می‌بایست در جلسات دادگاه علنی در 
حال پاسخگویی به عملکرد پرابهام خود و 
خانواده‌اش می‌بود و هیچگاه اینگونه جایگاه 

متهم با شاکی عوض نمی‌شود.

خدایا فرزندان شمخانی را
 بسلامت بدار!

جعفرزاده ایمن آبادی به مصاحبه علی 
شمخانی واکنش نشان داد و نوشت: خدایا 

فرزندان شمخانی را بسلامت بدار!
نماینده سابق مجلس در واکنش به 
مصاحبه علی شمخانی، در شبکه اجتماعی 
ایکس نوشت: »مصاحبه ای با شمخانی 
انجام و ایشان به سوالات انصافا صادقانه پاسخ 
دادند. انتظار می رفت مصاحبه گر در رابطه 
با چرایی؟ سنگ اندازی در روند برجام علاقه 
خاص به دور زدن تحریم ها و شیوه فروش 
نفت از شمخانی سوال و مردم پاسخش را 
می شنیدند! خدایا فرزندان شمخانی را 

بسلامت بدار!«

واکنش احمد خاتمی به مخالفت دولت با قانون حجاب:
آقا جان! حکومت را به دستتان دادند که 

زیرساخت‌ها را فراهم کنید!
خطیب موقت نماز جمعه تهران گفت: برخی می‌گویند 
زیرساخت‌های حجاب فراهم نیست، آقا جان حکومت را به 
دستتان دادند که زیرساخت‌ها را فراهم کنید!  به گزارش 
مهر، احمد خاتمی در خطبه‌های این هفته افزود: الان 
مطالبه متدین‌های جامعه ما همین اجرای دین است. 
انشاالله گام‌هایی که برداشته شده است خدا از آقایان قبول 
کند و آنهایی که برداشته نشده است را به مردم بگویند که ایها 
الناس ما دغدغه حجاب را داریم لکن برنامه‌ریزی می‌کنیم؛ 
 مردم نیز می‌گویند دست شما درد نکند لذا این دغدغه را 

ابراز کنید. 
    

اسناد موجود در وبسایت دولت انگلیس نشان داد؛
تابعیت انگلیسی فرزند عاملی، مخالف 

رفع فیلتر در شورای عالی فضای مجازی!
اسناد موجود در وبسایت دولت انگلیس نشان می‌دهدکه 
تابعیت فرزند عاملی، مخالف رفع فیلتر در شورای عالی 
فضای مجازی، انگلیسی است. به گزارش »انتخاب«؛  این 
در حالیست که قانون»تابعیت قهری« درباره افرادی که 
خود یا اعضای خانواده آنها تابعیت یا اقامت کشورهای 
خارجی را دارند، دلیل مخالفت‌های برخی با حضور 
محمدجواد ظریف در کابینه دولت است چرا که گفته می‌شود 
یکی از فرزندانش تابعیت آمریکا دارد. عاملی می‌گوید: 
 دو پسرم در خارج از کشور هستند؛ همسر یکی شان 

ایرانی نیست.
    

علم‌الهدی: 
رهبری، تمام شبهات حوادث اضطراب‌آمیز 

جریان مقاومت را برطرف کردند
امام جمعه مشهد گفت: حوادثی که در این روزها 
در جریان مقاومت اتفاق افتاد بسیار ناراحت‌کننده و 
اضطراب‌آمیز بود، اما فرمایشات سازنده و تحلیل‌های مقام 
معظم رهبری در دو روز گذشته آن‌قدر جامعیت داشت که 
تمام آنچه در دل‌ها شبهه بود را برطرف کرد و هیچ شبهه‌ای 
در دل هیچ دلی باقی نماند. به گزارش مهر، سید احمد 
علم‌الهدی در خطبه سیاسی این هفته مشهد، اظهار کرد: 
بعضی از عناصر بیماردلی که در فضای مجازی سعی داشتند 
حالت یاس و ناامیدی را نسبت به قدرت مقاومت در دل مردم 
ما به وجود بیاورند، خوشبختانه با تحلیل‌های تبیینی و مؤثر 
مقام معظم رهبری ابطال شد و تمام این فسادهای قلمی و 
بیانی که افراد بیماردل سعی داشتند ترویج کنند، همه از 

بین رفت.
    

قانون حجاب پیام است، اجرای کنسرت 
فرضی پرستو احمدی نیز یک پیام

استاد ارتباطات و رسانه به لایحه عفاف و حجاب و اجرای 
یک کنسرت واکنش نشان داد. حسن نمکدوست، نوشت: 
»قانون حجاب ‌و عفاف، پیام است، اجرای کنسرت فرضی 
خانم پرستو احمدی نیز یک پیام. مانند همیشه بخش 
بزرگی از جامعه امروز ایران پیام اول را تحکم و تهدید معنا 
می‌کند و دومی را آزادی و حق. حاکمیت هم برعکس و طبق 
معمول، اولی را حق می‌داند و دومی را تهدید. یک گسست 

ارتباطی تام و تمام.
    

کارشناس ارشد سیاست خارجی:
افزایش وزنه ژئوپلیتیکی ترکیه در منطقه، 

به زیان ایران است
کارشناس ارشد سیاست خارجی گفت: در منطقه ما، 
سه قدرت ایران، ترکیه و عربستان وجود دارد و این مثلث 
هر روز دستخوش تغییرات می‌شود. در حال حاضر، این 
وزنه ژئوپلیتیک به نفع ترکیه تغییر کرده است. ما باید از 
رویکردی هوشمندانه و عاقلانه استفاده کنیم تا این تعادل 
را به نفع خود تغییر دهیم، با توجه به روابط نزدیک‌تر بین 
ترکیه و عربستان سعودی و قطر، بنابراین این افزایش وزنه 
ژئوپلیتیکی برای ترکیه و عربستان به زیان ما تمام خواهد 
شد. علی بیگدلی در گفت‌وگو با ایلنا، در خصوص ارتباط 
ایران با دولت جدید در سوریه خاطرنشان کرد: این‌ها به هیچ 
وجه با ما ارتباط نزدیکی نخواهد گرفت، این ها ما را از لحاظ 
مذهبی هم قبول ندارند. در نتیجه ما باید با دقت عمل کنیم. 
اکنون باید صبر و شکیبایی را در پیش بگیریم و ببینیم چه 

اتفاقاتی خواهد افتاد.
    

جلایی‌پور: 
ما در ایران با یک دولت اصلی و 
یک دولت منتخب طرف هستیم

فعال‌سیاسی اصلاح‌طلب در مناظره‌ای با محمد 
سرافراز، رئیس اسبق صداوسیما با بیان اینکه سه ماه 
است هنوز استعلام‌های مدیران رئیس‌جمهور را اعلام 
نکرده‌اند، گفت: ما در ایران با یک دولت اصلی و یک دولت 
منتخب طرف هستیم و بخشی از نهادها در این کشور 
دولت اصلی هستند.  حمیدرضا جلایی‌پور، ادامه داد:  
چه بخشی است که درباره فیلترینگ و حجاب مقاومت 
می‌کند. مردم به آقای پزشکیان رأی دادند،‌50 درصد هم 
که رأی ندادند. کشور هم که در محاصره مشکلات است. 
ایشان سه ماه است افرادش را معرفی کرده اما استعلام‌ها 
را جواب نمی‌دهند. حال‌ آنکه کسی که رئیس‌جمهور 
می‌شود، باید کشور را با افراد اداره کند. به گفته وی، در 
 سطح دولت، وفاق یعنی این مشکلات را بدون دعوا و تقابل 

کم کنید. 
    

فرمانده سپاه کربلا:
سقوط سوریه نتیجه غفلت از حکمرانی 

در فضای مجازی بود 
فرمانده سپاه کربلا به تحرکات منطقه اشاره کرد و 
گفت: ارتش سوریه از نظر اعتقادی، توان عملیاتی و ساختار 
فرماندهی با مشکلات قابل‌توجهی مواجه بود، اما تیر خلاص 
به انسجام این ارتش، جنگ روانی گسترده‌ای بود که از طریق 
فضای مجازی و رسانه‌های جهانی به راه افتاده بود. به گزارش 
ایسنا، سردار سیاوس مسلمی در گفت‌وگو با خبرنگاران 
اظهار کرد: تسلط بر فضای مجازی می‌تواند معادلات میدانی 
را به‌طور کامل تغییر دهد و حتی بدون شلیک یک گلوله، 

پیروزی یا شکست یک ملت را رقم بزند. 

واکنش‌ها به گفتگوی منتشره از علی شمخانی درمورد برجام و مکانیسم ماشه ادامه دارد؛روی موج کوتاه

امان از کاسبان تحریم!

روز پنجشنبه سه کشور اروپایی بریتانیا، فرانسه و آلمان به 
شورای امنیت سازمان ملل متحد اطلاع دادند که در صورت 
لزوم آماده هستند سازوکار موسوم به »بازگشت فوری« همه 
تحریم‌های بین‌المللی علیه ایران را که به »مکانیسم ماشه« نیز 

شناخته می‌شود آغاز کنند.
دیپلمات سابق ایران در نیویورک در این باره به »انتخاب« 
گفت: نامه تروئیکای اروپای اقدامی در ادامه روندی است که 
حداقل از نوامبر ۲۰۲۳ شروع شده و هدف آن زمینه سازی و فراهم 
کردن بستر مناسب برای بازگرداندن قطعنامه‌های شورای امنیت 
علیه ایران است. لغو این قطعنامه‌ها که در پی توافق برجام و صدور 
قطعنامه ۲۲۳۱ ممکن شد، مطابق بند ۱۱ همان قطعنامه در 
صورت شکایت یکی از اعضای برجام مبنی بر نقض فاحش برجام 

قابل احیا است.
کوروش احمدی، افزود: مطابق بده بستان‌‌هایی که در ارتباط 
با توافق برجام صورت گرفت، این بند 11 توسط اعضای دائمی 
شورای امنیت که عضو برجام هم هستند، به گونه ای تنظیم شده 
که اجازه احیای قطعنامه‌‌های لغو شده را بدون نیاز به عبور از کانال 
رای گیری مرسوم شورای امنیت و از جمله کاربرد حق وتو می 
دهد. به عبارت دیگر، در صورت طی روندی که حدود 2 ماه طول 
خواهد کشید و مطابق بندهای 36 و 37 برجام از کمیسیون برجام 
شروع و به ارجاع موضوع به شورای امنیت منتهی می شود، این 

قطعنامه‌‌های پیشین در مرحله نهایی به طور اتوماتیک و بدون نیاز 
به رای گیری در شورای امنیت قابل احیا هستند. با این حال، نیاز به 
زمینه سیاسی مناسبی برای این موضوع و موافقت سیاسی اکثریت 
اعضای شورای امنیت وجود دارد تا موضوع در سطح دولت‌‌ها و افکار 
عمومی توجیه پذیر به نظر آید. برای این منظور و با هدف زمینه 
سازی، تروئیکا از نوامبر گذاشته شروع به طرح موضوع در شورای 
امنیت کرده و با ارسال اولین نامه به رئیس شورا گزارش‌‌های مدیر 
کل آژانس بین المللی را به شورا منعکس کرد. در دومین نامه 
تروئیکا به رئیس شورا در ژوئن امسال، تروئیکا ضمن اقدامی مشابه، 
به صراحت موضوع خاتمه و انقضای قطعنامه 2231 در 18 اکتبر 

2025 )26 مهر 404( را یادآوری و اظهار نگرانی کرد.  

 وی در ادامه افزود: طبعا راه حل تنها می تواند از طریق مذاکره 
حاصل شود. نخستین دور مذاکره در چنین مسیری در 29 نوامبر 
گذشته در ژنو انجام شد و هدف آن ظاهرا رسیدن به یک چارچوب 
مفهومی و چارچوب زمانی برای ادامه مذاکرات بود. بدون تردید، 
در صورتی که تا اواسط مرداد سال آینده توافقی بین ایران و 
اعضای برجام و نیز دولت آمریکا که عضو برجام نیست، حاصل 
نشود، مکانیسم ماشه فعال خواهد شد و قطعنامه‌‌ها علیه ایران 
اعاده خواهند شد. اواسط مرداد را به این دلیل می گویم که اعاده 
قطعنامه‌‌ها مستلزم طی یک روند دو ماهه است. حداقل انتظاری 
که اروپایی‌‌ها و نیز آمریکا خواهند داشت، بازگشت برنامه هسته 
ای ایران به محدوده‌‌های مشخص شده توسط برجام خواهد بود. 
با این حال سوال بزرگ اکنون این است که با توجه به توانایی‌‌ها و 
دانش فنی که ایران طی 6 سال گذشته به دست آورده، طرف غربی 
به بازگشت برنامه هسته ای ایران به محدوده‌‌های تعیین شده 
در برجام رضایت خواهد داد یا توقعات بیشتری خواهد داشت. 
البته این نیز مهم است که شرایط سیاسی نیز نسبت به زمان 
توافق برجام بسیار متحول شده است. از یک سو جنگ اوکراین 
و ادعای حمایت ایران از روسیه را داریم و از سوی دیگر تحولات 
عظیم و دامنه داری در خاورمیانه را. سوال اساسی این است که 
طرف غربی و بویژه دولت ترامپ اینبار نیز مانند 2015 به تمرکز 
بر برنامه هسته ای ایران بسنده خواهند کرد یا خواستار مذاکره 

در مورد برخی موضوعات دیگر نیز خواهند شد.   دیپلمات سابق 
ایران در باره پایان جنگ اوکراین و کاهش اتهام همکاری نظامی 
ایران بیان کرد: البته اگر جنگ اوکراین به این زودی‌‌ها خاتمه 
یابد و مذاکرات مربوطه بتواند به این زودی‌‌ها نتیجه دهد، بر جو 
عمومی تاثیر مثبت خواهد داشت. اما تحقق این »اگر« بزرگ در 
این مقطع زمانی مشخص نیست. به هر صورت، این جنگ و ادعای 
حمایت ایران از اوکراین به شدت بر رابطه ایران و اروپا تاثیر داشته 
است. به خاطر این تاثیر و عوامل دیگری که این تاثیر را تشدید 
کرده اند، طرفین باید تحرکات بسیار بیشتری نشان دهند. معلوم 
 نیست که در این مقطع زمانی، طرفین برای این منظور آمادگی 

داشته باشند. 
 وی در ادامه اظهار کرد: همانطور که گفتم، در صورتی که توافقی 
حاصل نشود فعال شدن مکانیسم ماشه قطعی است و بر خلاف 
گفته اخیر معاون اول رئیس جمهور موضوع اصلا به یک شوخی 
شبیه نیست.بلکه بسیار جدی است. به عبارت دیگر طرف غربی 
اجازه نخواهد داد که با منقضی شدن قطعنامه 2231 برنامه هسته 
ای ایران در وضعیت کنونی از هر گونه مداخله شورای امنیت آزاد 
شود؛ خاصه آنکه با توجه به تحولات سیاسی در سطح جهانی و حق 
وتوی روسیه و چین، معلوم نیست غرب بتواند خارج از چارچوب 
موجود، قطعنامه تحریمی دیگری علیه ایران از شورای امنیت 
بگیرد. لذا چارچوب حقوقی موجود را به راحتی رها نخواهند کرد.  
نتیجه مکانیسم ماشه برای ایران بازگشت قطعنامه‌‌های سابق 
خواهد بود که شامل منع غنی سازی در ایران، بازگشت تحریم 
تسلیحاتی و تحریم موشکی بین‌المللی که برداشته شدند، احیای 
مجوز به کشورها برای تفتیش و توقیف کشتی‌‌های مرتبط با ایران 

و ... خواهد بود.

»کوروش احمدی« با اشاره به نامه اخیر تروئیکای اروپا:

در صورتی که توافق برجام حاصل نشود، مکانیسم ماشه فعال خواهد شد

گفت وگو

نشست »احزاب و جناح‌ها کجای سیاست ایرانند؟« با حضور 
محمدرضا باهنر، دبیرکل جبهه پیروان خط امام و رهبری؛ محمود 
واعظی، قائم مقام حزب اعتدال و توسعه و حسین مرعشی، 
دبیرکل حزب کارگزاران سازندگی با اجرای محمد مهاجری 

فعال رسانه‌ای و سیاسی اصولگرا  برگزار شد.
به گزارش خبرآنلاین، نشست سه نگاه، سه جریان و سه 
سیاستمدار برگزار شد و یکی از سوالات پیرامون تحولات در 
سوریه و اثر آن بر افکار عمومی ایران بود. بخش هایی از این نشست 

را که به تحولات در سوریه پرداخته شد در ادامه بخوانید؛
 

محمدرضا باهنر؛ دبیر کل جبهه پیروان خط امام و رهبری
 * همه حکومت‌ها به دنبال منافع ملی خودشان هستند و ما 
نیز باید به دنبال منافع ملی خودمان باشیم. جریان سوریه سریع 
رخ داد، تحلیل روشنی از آینده سوریه ندارم و نمی‌دانم که چگونه 
ممکن است حکومت مردمی شکل می‌گیرد یا نه؟ ظاهراً بشار اسد 

خسته شده بود و رها کرد و رفت.
 * قبلًا دولت رسمی سوریه از ایران تقاضای کمک کرده بود ما 
در آنجا مستشار داشتیم، وقتی که از ما دعوت رسمی نکند حضور 

ما به معنی تجاوز است. بشار اسد به این نتیجه رسیده بود که از ما 
دعوت و درخواست نداشته باشد.

 * } با اشاره به دوران شهید حاج قاسم سلیمانی{: در آن زمان 
ما دفاع را از مرزهای خودمان دور کرده بودیم. تدبیر و مکتب حاج 
قاسم ترویج دیپلماسی و میدان بود و کار را جلو برد. مجموعه که 
ادعای خلافت اسلامی داشتند را متوقف کرد. حالا هم برای آینده 

سوره سناریوهای مختلفی وجود دارد.
 

محمود واعظی؛ قائم مقام حزب اعتدال و توسعه
 * ما و بسیاری از کشورها در رابطه با سوریه غافلگیر  شدیم. اما 
نوع غافلگیری که ما به واسطه رابطه خوبی که با سوریه داشتیم، 
متفاوت است. وزیر خارجه ما دو روز قبل از سقوط بشار اسد به 
آنجا رفته بود. علامتی که در مصاحبه‌ها می‌دادند اتفاقی که رخ 

داد نبود. این مسئله باید ارزیابی شود.
 * فقر بیش از حد اقتصادی در سوریه به نظامی‌ها نیز تسری 
پیدا کرده بود، آنها در حلب هیچ مقاومتی در برابر شورشیان 
نکردند و در نتیجه نارضایتی نظامیان تسلیم شدند و مردم 

استقبال کردند.

 * با توجه به سرمایه‌گذاری‌هایی که در مسئله مقاومت 
انجام شده است، بدون تردید نظم جدیدی در آینده در منطقه 
شکل خواهد گرفت، باید در سیاستمان تجدیدنظر کنیم. 
اینکه در داخل سوریه چه اتفاقی می‌افتد؟ از این قبیل را در 
 یمن و عراق داشتیم. فکر می‌کنم شرایط خوبی برای ثبات 

منطقه نیست.
 * با رفتن بشار اسد مردم رفاه نخواهند داشت، احتمال 
بی‌ثباتی برای مدتی بیشتر هست تا فکر کنیم ساماندهی می‌شود. 
ما باید از اتفاقات سوریه درس بگیریم. شجاعت تجدیدنظر در 
سیاست خارجی خودمان داشته باشیم به معنای عقب نشینی 
نیست. هر پدیده‌ای که سیال باشد و با انسان‌ها ارتباط داشته باشد، 

این قابلیت را ندارد که با یک تصمیم ابدی مواجه شود.
  

حسین مرعشی؛ دبیر کل حزب کارگزاران
 * درباره تحولات سوریه، برخی می گویند اتفاقات سریع بود و 

برخی می‌گویند این اتفاق ۱۳ سال با تاخیر افتاد. 
 * در مواجهه با سوریه در داخل از سوی سیاستمداران ایران، 
این بحث وجود داشت که ایران چقدر ورود پیدا کند چون ما بدون 
اینکه دولت ها کمک بخواهند، کمک مستشاری هم نمی‌کنیم. 

 * در بهار عربی اتفاق مثبتی افتاد که هیچ کس به آن نپرداخت. 
در مراکش، ۵۰ نفر از معترضان دعوت شدند تا قانون اساسی را 

تغییر بدهند.
 * ابتدا که داعش نبود، متعرضان دولت اسد بودند. سال ها 

حزب بعث قدرت را در سوریه دست گرفتند. مرحوم هاشمی 
صریحا گفت حزب بعث را حفظ کنیم اما بشار اسد را جا به جا 

کنیم. 
 * من از سردار سلیمانی سوال کردم بهتر نبود به جای این 
درگیری ها، یک توافقی میان معارضین و بشار اسد شکل بگیرد، 

ایشان گفت موافق بودیم و اردوغان نگذاشت. 
 * نیروهای نظامی و نیروهای مسلحی چون سپاه، قدرت و 
عزت آن، قدرت و عزت همه ماست. اما باید یاد بگیریم، سیاست را 

هیچ وقت نباید به نهاد نظامی سپرد.‌ 
 *  در دوره‌ای در سیاست‌های منطقه‌ای سیاست را هم به نهاد 
نظامی سپرده‌ایم. نیروی سیاسی از همه ابزارهای خود به طور 

جامع استفاده می‌کند.

در نشست »احزاب و جناح‌ها کجای سیاست ایرانند؟«، مطرح شد:

باید در سیاست منطقه‌ای ایران تجدیدنظر کنیم

گزارش


